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A gazdák kívánságai.
Rendkívül fontos tényezője a nem­

zet erkölcsi erejének a férfias türelem 
és nyugalom, amely a válság nehéz 
napjaiban sem rendül meg és nem csap 
át jajveszékelésbe. Ezt az erkölcsi erőt 
igyekszik alátámasztani az agrárpolitika, 
amikor óvakodik a hangos felelősségre- 
vonásoktól, bűnbakok keresésétől és 
roskasztó bajaiból sem kovácsolja a 
demagógia fegyvereit.

Nagy hiba volna azonban, ha ez 
a türelmes, megértő magatartás azt a 
benyomást keltené a közvéleményben 
és különösen a kormány felelős ténye­
zőiben, hogy a gazdák azért nem lár­
máznak, mert rendben van a szénájuk.

A magyar gazda ma valósággal 
heroikus küzdelmet folytat, de a szive, 
a hazafiassága és jobb reménye nem 
hagyta el.

A gazda tövises utján nem nyílnak 
már a konjunktúrák rózsái. Véget ért 
már az a helyzet-előny, amikor a gyor­
san értéktelenedő pénzt a termelés 
valorizálta s a korona romlásából meg­
tévesztő haszon származott.

Nem ad többé a föld valutáris 
nyereséget, mert a gazda ugyanolyan 
koronát arat, amilyet elvetett s ennél­
fogva nem ringathatja magát abban a 
tréfás ábrándban, hogy jövedelme sza­
porodott.

Mig a termeléshez szükséges cikkek 
ára megmaradt a régi színvonalon, sőt 
még drágult is, azalatt az állatárak 
nagyot zuhantak, a jövedelem ijesztően 
megcsappant és minden csalóka illúzió 
eltűnt, csak az illúziók mértékéhez al­
kalmazott közterhek maradtak meg a 
pénzromlás korszakából és a drága 
kamat is.

Most, hogy a korona megszilár­
dulásával az ámító köd szétfoszlott, a 
gazda olyan szegénynek érzi magát, 
hogy valóságos hozsannával fogadja a 
beruházások hírét és tenyerével igyek­
szik felfogni egy-két cseppjét az Ígért 
aranyesőnek.

A gazdák megköszönik ezt a kis 
segítséget is, tévedés volna azonban 
azt hinni, hogy a szükség oroszlánja 
egy egérrel jóllakik. Tizszer-huszszor 
ilyen nagy kölcsön is kevés volna az 
üdvösségre.

Arra volna itt szükség mindenek­
előtt, hogy ceruzával papiroson bizto­
san kiszámíthassuk vagyonunk és jöve­
delmünk értékét és megállapíthassuk, 
hogy a közterhek, a termelési költsé­
gek és a kölcsön kamatainak lerovása

után még mindig marad a földbe fék- 1 
tetett tőkéhez illő jövedelem.

Csakhogy ez a számítás náluk 
most rosszul végződik, deficites ered-, 
ménnyel. Ezért elégtelen a kölcsönpénz 
egymagában a boldoguláshoz. A gazdát 
ez ugyan kirántja a pillanatnyi bajból, 
ám egy másik hosszúlejáratú bajt akaszt 
a nyakába, mert a mai viszonyok kö­
zött nem bírja kitermelni a kölcsön­
pénz kamatait s igy a deficites termelés 
lejtőre jut. Könnyű belemenni az adós- 
ságba, de hogy lehet abból kievickélni?

Semmiképpen se véljék elintézett- 
nek a mezőgazdák ügyét a mai nagy 
kamatú kölcsönökkel. Beteges állapot,

, az, hogy a termelő több kamatot fi- : 
zessen a föld egész remélhető hoza- 
dékánál. Mig a hitelező tőke azzal az 
idegzettel dolgozik, mint a pénzromlás 
idején, amikor a kamat a tőke érték­
veszteségét pótolta, — addig a hitel-, 
ben nincs áldás.

Vigyázni kell, nehogy a felszabadu­
lást kereső gazdát igába kergessük. 
Minden igyekezet oda irányuljon, hogy 
maga erejéből, mint! kevesebb idegen 
segítséggel átküzdhesse a gazdaságát 
a bizonytalan időkön, odáig, mig a 
tőke leszáll a pénzforradalom idején 

< elfoglalt trónusáról s megelégszik a 
haszonnal és nem akarja kiélni magát 
a vagyont is.

Ebben a küzdelemben a mezőgaz­
daság támogatása országos feladat, a 
nemzeti függetlenség legnagyobb fel- 
adata, amely elől kitérni nem lehet, 
ha urai akarunk maradni a magyar 
földnek, nem pedig a pénzcsoportok j: 
jobbágyai.

Olcsó lett a föld.
Általánosságban országszerte örven­

detes a terméseredmény, ami más szóval 
azt is jelentené, hogy a kedvező helyzetbe 
kerülő gazdák vásárlási kedve az ingat­
lanok iránt fokozódni fog, ami a földárak 
emelkedését vonja maga után. És éppen 
az ellenkező esettel állunk szemben.

Az utóbbi időben hihetetlen magasra 
emelkedett földárak egyszerre leszálltak s 
ma, amikor pedig a kölcsön százaléka 
még mindig 20—30 vagy még ennél is 
magasabb százalék között váltakozik, 
mondhatni olcsón adják és veszik a földet.

A gazda terhe a háborús konjuktura 
után — amikor a mellényzsebből fizetőd- 
tek ki az éveken keresztül kibírhatatlan 
adósságok — ismét megnövekedtek s ha 
szabadulni akar attól, néhány hold földet 
bocsát áruba.

Az állat-árak is tetemesen lejebb 
szálltak s az állattenyésztésből eredő jö­
vedelem sem képes fedezni az adókat.

Az Országos Mezőgazdasági kamara

most tette közzé jelentését, melyben töb­
bek között a bérletek kérdésével is fog­
lalkozik. Ezek szerint az uj bérletek bére 
25—30 százalékkal csökkent s már nem 
is hallani az elmúlt évben fizetett holdan­
ként 3—3 és fél mázsás bérek kötéséről.

A hitelakciók — már ahová a csekély 
összegből jutott — jóhatással voltak, 
mondja a jelentés, csak a visszafizetés 
okoz gondot a gazdáknak. Ezek ugyanis 
egyszerre fizetendők vissza s igy a ter­
melők terményeik idő előtti eladására lesz­
nek kényszerítve, amit a spekuláció ki 
fog használni.

Megnyugvással fogadjuk a földárak 
esését, melyet követnie kell nemcsak a 
búzának, de egyéb közszükségleti cikkek­
nek is.

Színészeink.
Szándékosan adom ezt a bizalmas címet 

rövid színházi jelentésemnek, mert hiszen Tar­
ján Aladár színtársulatának minden tagja — ki 
évek óta, ki meg alig egy hét óta — úgy a 
szivünkhöz férkőzött, hogy az a kisebb, intim 
és müértő köre a közönségnek, mely esténkint 
játékukat végig élvezi, valóban magáénak mond­
hatja őket.

E sorok Írója, ki 8 éven keresztül Buda­
pest összes színházait látogatta, csodálkozással 
állapítja meg, hogy az igazán hivatásos színész 
és rendező mekkora tudására, buzgalmára és 
energiájára van szükség, hogy egy szűk ven­
déglő-teremben, zenekar, ruhák, díszletek és 
egyéb kellékek nagyon is nagy hiánya mellett, 
csupán egyéni tehetségével és leleményességé­
vel a darab tendenciájának megfelelő igazi 
művészi hatást váltson ki a közönségből.

Egyszerű, de tehetséges és szorgalmas 
munkásai ők a magyar kultúrának, akik igazán 
nagyobb pártfogásra volnának érdemesek, kü­
lönösen a gazdaközönség részéről, akiknek 
családtagjai leginkább rászorulnának, arra a 
kis szellemi táplálékra, amely jeles magyar 
íróknak épen az ő számukra Írott színdarabjai­
ból müvészajkakon keresztül kínálja magát 
számukra.

Bevezető soraimmal kerülnék ellentétbe, 
ha most derék színészeink közül egyeseket ki­
emelve, tömjénezni akarnék nekik. Érjék be 
azzal az általánosan hangoztatott kritikával, 
hogy az együttesük kitűnő. Az uralkodó her­
cegtől le a kutyamosóig minden szerep meg­
találja a maga jeles egyéni alakítóját és ez is 
a nyitja az őszinte sikerüknek.

Mindenkinek ajánlom, hogy nézze meg 
őket, ha igazi műélvezetben akar részesedni. A 
férfiakat azonban figyelmeztetem, hogy ne 
nagyon mélyen nézzenek bele az egyik prima­
donna szemébe, mert úgy találnak járni, mint 
a szegény ... (Vmp.)

Az idén már nem lesz 
uj pénz.

A szanálási akció pénzügyi sikere és 
a korona stabilizációja ebben az évben a 
valutareform ügyét is annyira megérlelte, 
hogy amint tudjuk, nemrégen maga a 
pénzügyminiszter is odanyilatkozott, hogy 
ezt a kérdést még ez év végén dűlőre 
viszi.

A pénzügyminiszter ezen kijelentését 
általában úgy értelmezik, hogy ez a kér­
dés a legrövidebb időn belül megoldást is 
nyer.
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Aki a kérdéssel szakszempontból fog­
lalkozik, teljesen tisztában van vele, hogy 
ezt a kérdést ebben az évben tető alá 
hozni két okból lehetetlen.

Első sorban a legnagyobb körültekin­
tést és beható tanulmányozást igényli an­
nak a kérdésnek eldöntése, hogy az uj 
valutát mily idegen egység sorsához akar­
juk kötni. Jóllehet, ebben a kérdésben a 
külső faktorok és érdekeltségek már bizo­
nyos eszmecseréket folytattak és igy a 
bizonyos irányban mutatkozó szükség­
szerűségeket megállapították, hivatalos 
részről ebben a kérdésben még eddig sem­
mi sem történt s ősz előtt nem is történik.

Nyilvánvaló tehát, hogy a tárgyalások 
az őszi hónapokat is igénybe veszik,- va­
gyis legjobb esetben az év végén kerül­
het sor elvi megállapodásra. De ettől is 
eltekintve, technikai keresztülvezetés maga 
is oly nehéz feladat, amire a megindítástól 
számítva legalább egy félév szükséges, 
nem is szólva arról, hogy az uj pénz ki- 
bocsájtásával kapcsolatos nyomdai munká­
latok és anyagbeszerzések rövid idő alatt 
nem bonyolíthatók le.

Nincs haladás 
a többtermelés felé.

A restauráció után általános jelszóvá 
lett nálunk a többtermelés kérdése. A for­
radalmak óta már öt év telt el, de még 
nem látszik meg közgazdaságunkon, hogy 
a többtermelés ügye valamennyire való­
sággá lett volna.

• Az idén sokat hiresztelt jó termés 
mellett is az az országos átlag gabona- 
nemüekben kát. holdanként mindössze 6*7 
métermázsa, ezzel szemben Hollandiában 
16*8, Dániában 16*7 s Angliában — mely­
nek éghajlati viszonyai sokkal kedvezőt­
lenebb, mint nálunk — 12*6 métermázsa, 
tehát majdnem kétszerese a mi jó köze­
pes termésünknek.

Már most könnyen kiszámíthatjuk, 
hogyha a mi gazdáink csak legalább 10 
métermázsás átlagot tudnának termelni, 
ez a jelenlegi fölös mennyiséghez még 
további 11*2 millió méter mázsát adna, 
tehát a jelenlegi fölös szemtermésnek ér­
tékét, ami 2’8 billió koronát tesz ki, még 
további 4*5 billió koronával növelné, azaz 
az ország gabonafölöslege 7*3 billió koro­
nát, több mint 500 millió aranykoronát 
tenne ki.

Ekkora fölösleg mellett nagyobb volna 
a gazdának, a munkásnak, s a tisztviselő­
nek fogyasztóképessége is, és az általá­
nos fogyasztóképesség növekedése hoz­
hatja meg az igazi konszolidációt.

Tudvalevő, hogy a tisztviselő osztály 
nem él azon a nívón, melyet képzettsége 
és hivatása után igényelhetne, sok minden­
ről le kell mondania, nemcsak luxusigé­
nyeit kell leszorítania, de még a legfon­
tosabb életszükségleteit sem szerezheti be. 
Ne is beszéljünk a magyar munkás élet­
viszonyairól, különösen, ha összehasonlít­
juk a nyugati államok életnívójával.

Mi következik ebből ? Az, hogy ná­
lunk a fogyasztóképesség minimális, ez 
pedig lehetetlenné teszi az ipar és keres­
kedelem fejlődését. De meg ezen álla­
potok mellett nem is lehet követelni sem 
a magyar munkástól, sem a magyar kis- 
hivatalnoktól a maximális teljesítőképes­
séget, hiszen kedvezőtlen életviszonyai ezt

valósággal lehetetlené teszik. Többterme­
lés pedig csak munkaképesség fokozásá­
val érhető el.

Az elkésett sok esőzés tetemes káro­
kat okozott a gabonanemiiekben, a legu­
tóbbi vihar és jégverés pedig sok helyen 
tönkretette a szőlő- és gyümölcstermést.

Ezzel szemben az a vigasztalás, hogy 
ha augusztusban tartós meleg idő lesz, 
akkor kapás növényekben, burgonyában 
és tengeriben rekofdszámba menő jó ter­
mésre számíthatunk. Ez azonban nem 
többtermelés, ez az időjárástól függ, amely-* 
nek a mi mezőgazdaságunk egyenesen ki 
van szolgáltatva, mig a fentebb felsorolt 
államok mezőgazdasági berendezkedése 
majdnem függetleníti termésüket az időjá­
rás szeszélyeitől.

A földbirtokrendezés 
befejezéshez közeledik.
Az uradalmi haszonbérleteket 
további egy évvel meghosszabbították.

A földbirtokrendezés Mindszent köz­
ségben befejezést nyert nagyjában, csupán 
még néhány igénylő ügye van elintézés 
alatt.

A Földbii tokrendező Bíróság ítélete 
szerint az uradalmi földekből bírt haszon- 
bérletek további egy évre, vagyis 1925/26. 
gazdasági évre az -eddigi haszonbérlőknek 
meghagyatnak.

Haszonbérlők a folyó gazdasági évre 
esedékes haszonbéreket azonnal fizessék 
be, mert ellenkező esetben végrehajtás 
utján lesznek beszedve.

Azok, akik haszonbérletüket a követ­
kező évre nem tartanák meg, lemondásu­
kat községházán mascfdik számú hivatal­
szobában f. hó 15 és 16-án, vagyis ma

1 és holnap bejelenthetik; tovább bejelentést 
nem fogad el az elöljáróság.

Az ingatlanok 1926. év őszén lesznek 
az igényjogosultaknak birtokba adva.

— Külföldi munkásokat mező, - vagy 
erdőgazdasági üzemekben f. évi augusztus 1-től 
Magyarországban csak is az esetben szabad 
foglalkoztatni, ha arra engedély adatott, más­
ként nem. Engedélyért az Országos Mezőgazda- 
sági Munkásközvetitő Központi Irodához (Buda­
pest) kell fordulni. Ez helyes és szükséges 
intézkedés, mert kevés a munkaalkalom s ami 
van, azt ne foglalják el idegen honosok a hazai 
munkások «elől.

Mese
A koldus földet megveté,
És szállt az Arany ég felé,
Hogy mint az értékek királya:
Méltó helyét ott megtalálja.

Szállt, szállt merészen mint a sas,
De ah, a cél olyan magas . . .
Na, gondola, a teremtésit!
Úgy látszik, nem jutok az égig.

Lankadtan vert a szárnya már ...
Legjobb lesz, hogyha visszaszáll.
A föld lakója úgyse tudja,
Hogy nem az égig vitt az útja.

( S ahogy megfordul mérgesen,
Szárnya alól a Buzaszem 
Kiszökkent és magasba szállott,
Aztán az égig meg sem állott . . .

I Az aranyat igy gyűrte le
A szegény nép eledele.
. . . íme, ez modern lantra téve 
A „Sas és ökörszem" meséje.

V. MÁTHÉ PÁL.
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— Kiállítás és iparoskongresszus 

Vásárhelyen. A hódmezővásárhelyi ipari, gaz­
dasági, konyhakertészeti, állat és kulturális, or­
szágos kiállítás folyó hó 20-án nyílik meg. 
Ugyancsak 20-án d. e. 10 órakor nyílik meg a 
Féketesas nagytermében az Ipartestületek Orszá­
gos Szövetsége által rendezendő, országos ipa­
ros kongresszus, melynek az iparos társadalmat 
érdeklő tárgyai, 21-én d. e. 9 órai kezdettel tár- 

1 gyaltatnak le. A fenti ünnepségre a mindszenti 
iparosság figyelmét és az ünnepségen minbl 
nagyobb számban való megjelenését ezúton is 
kéri a Mindszenti Ipartestület elnöksége.

— Vidéki iparosok kirándulása 
Mind szentre. A hódmezővásárhelyi országos 

I iparos-kongresszusra összesereglő iparosság e 
\ hó 22-én reggel a fél 8 órai vonattal Mind­

szentre érkezik, hogy a Tiszán átkelve, kirán­
duljon a pusztaszeri Árpád-emlékhez, melyet 
hazafias érzéstől áthatva meg fog koszoruzni.

1 Indulás a nagyrévből reggel 8 órakor autókon. 
Visszaérkezés délután 1 órakor, amikor íb az 
Erzsébet-szálloda éttermében társasebéd lesz. 
A kirándulók a délután fél 5 órai vonattal 
utaznak el Mindszentről. Felkéretnek a helybeli 
ipartestület tagjai, hogy e hó 22-én reggel fél 
8 órakor minél nagyobb számban jelenjenek 
meg a vasútállomáson, a vidéki kartársak fo- 

; gadtatására.

— Félárú kedvezménnyel lehet a 
/ MÁV vonalain felutazni Budapestre. Az

Országos Katholikus Szövetség értesíti az ország 
összes katholikusait, hogy augusztus 17-től 
kezdődőleg félárú menetdijkedvezménnyel lehet 

| a MÁV összes vonalairól Budapestre és augusz­
tus 22-ig visszautazni. Éppen ezért felhívja az 
ország összes plébánosainak figyelmét arra a 
nagyérdemű kedvezményre, hogy a plébános 

, urak híveikkel tudassák ezt és gyűjtsék össze 
a felutazók neveit, mert 10.003 korona ellené­
ben, a név beküldésével az Országos Katholikus 
Szövetség postafordultával elküldi a félárú me- 

( netdijkedvezményre jogosító igazolványt.

— Szoptató tehenek piacra szánt 
telének helyes kifejése. A piaci tejvizsgá­
latoknál előfordult, hogy a vizsgált tej már 

, külső vizsgálat alapján is megállapítható kevés 
zsírt tartalmazott és a lefölözés gyanújára 
adott alkalmat. Sok esetben a forgalombahozó, 
tejének gyenge voltára annak friss borjas álla­
potát hozta fel mentségül. Ilyen esetben meg- 

« tartott istállópróbák gyakran igazolták, hogy a 
piaci tej csekély zsírtartalma nem szándékos 
lefölözés eredménye, hanem a borjuszoptatási 
mód helytelen alkalmazásának következménye. 
Tudvalevő ugyanis, hogy a tőgyből a fejés 
elején zsirbanszegény, a legvégén zsirbandús 
tej fejhető. Most már, ha a gazda a rossz szo­
káshoz híven mindnégy csecséből kifeji előbb 
felületesen a piacra szánt tejet, meghagyván 
kiszopásra a borjúnak a tőgynegyedekben ha- 

I gyott tejmaradékot, kifejte végeredményben a 
zsirbangyenge tejet eladásra és odaadta a bor­
júnak — a ránézve sem egészséges — zsírban 
túlkövér tejet. így fordulhat elő, hogy a gazda 
gyakortalansága kihágási eljárást provokál és

I
 szigorú büntetést kap, ami nélkül könnyen 
meglehetne. Szoptassuk tehát ki a borjúval 
egy tőgynegyed teljes tartalmát, a még megma­
radt három csecs teljes tartalma pedig a piacon 
nem fog bennünket gyanúba keverni.

— Rövid szoknya, meztelen kar. Az
olasz liguriai egyházmegyék püspökei a pápa 
utasítására tanácskozásra gyűltek össze, melyen 
főként a női divattal foglalkoztak. A püspöki 
tanácskozás elhatározta, hogy a jövőben csak 
15 évnél fiatalabb leányoknak szabad rövid ru­
hát viselniük és csak ezeknek szabad meztelen 

? karral járni. De még ezeknél is a ruha ujjának 
j le kell érni a könyökig, a szoknyának pedig 
f feltétlenül el kell födni a térdet. A nyakon 
\ azonban egy kis kivágás is megvan engedve. 
C A genuai egyházmegye hivatalos lapja, amely 
{ ezeket a divatszabályokat közli, határozottan 
< kijelenti, hogy ez a kivágás nem lehet széle- 
/ sebb két ujjnyinál. Aki 15 éven túl van, annak 
V tilos a rövid szoknya, meztelen kar és hosszú 
> szoknyát kell viselni, a karnak födve kell lenni 
) a kézcsuklóig.



— Kiállítás Szentesen. A Falu Orszá- < 
gos Földmives Szövetség az Országos Stefánia 
Szövetséggel (mindkettő Budapesten) és a 
szentesi helyirendező bizottsággal f. évi október 
18—20-ig Szentesen nagyobbszabású gazdasági, , 
ipari, kereskedelmi, egészségügyi és kulturális 
kiállítást rendez, melyen mint kiállító, bárki 
részt vehet. Még élénk emlékezetünkben van 
az ugyancsak Szentesen 1922 év márciusában , 
rendezett hasonló kiállítás, melyen Mindszent 
községből egyesek gyönyörű anyaggal vettek 1 
részt. Kívánatos volna tehát, ha ez alkalommal 
is úgy lenne. Ezen tárgyra legközelebb még > 
visszatérünk, részletessen fogjuk tárgyalni a 
kiállítás jelentőségét és a tudnivalókat. Jelen 
közleményünk csak híradás s az érdeklődést 
van hivatva felkelteni. '»

— A Tiszába fulladt Lábas Endre, 
a szegedi ébredők elnöke. Lábas Endre, 
az Ébredő Magyarok Egyesületének szegedi 
elnöke szerdán délután Szegeden fürdés közben, ; 
eddig még ki nem derített körülmények között 
a Tiszába fűlt,. Lábas Endre az ébredő magyar­
ság egyik legagilisabb, legharcosabb tagja volt. 
Halálával nagy veszteség érte a nemzeti gon­
dolat táborát. Naponta a Tiszaparton szokott > 
napfürdőzni és tegnap is levetkőzve, fürdésre 
készen, a vizen veszteglő tutajokon keresztül- 
menve, a folyó közepe táján egyensúlyát ve­
szítve, a Tiszába bukott. A közeli csónakosok 
azonnal segítségére siettek, de Lábast nem > 
sikerült kimenteni. Lehetséges, hogy szivszél- 
hütés érte és ez okozta a katasztrófát.

— Polgári iskolai hir. A Mind­
szenten újonnan felállítandó polgári isko­
lába a folytatólagos beiratások f. hó 21-ike 
után megkezdetnek. A szülők ez alkalom­
mal is minden szükséges útbaigazítást ' 
megkaphatnak. Dr. Bajzáth Ida igazgatónő 
f. hó 28-án érkezik községünkbe s ez 
időtől végleg itt is marad. A szülők meg­
nyugtatása végett közöljük azt is, hogy 
a polgári iskola biztosan meg lesz.

— Tűzöl tő-ünnep Dorozsmán. Folyó 
hó 28-án, a kis templomi búcsú alkalmával a 
Dorozsmai önkéntes Tűzoltó Egyesület nagy­
szabású tüzoltónapot rendez. Lesz zenés kör­
menet, térzene, tűzijáték, nagy vásár, konfetti­
csata és reggel négy óráig villanyvilágítás 
mellett táncmulatság. Itt jegyezzük meg, hogy 
ez a viruló egyesület már ötödik esztendeje , 
működik, negyvenegy tagból áll és saját zene­
karral rendelkezik. Szent István napján minden 
évben megtartja a tűzoltó napot. Megjelenései­
ket bejelentették Eckhardt Tibor dr. nemzetgyű­
lési képviselő és Schandl Károly földművelés­
ügyi államtitkár. A tüzoltó-ünnep az előjelek 
szerint igen fényesnek Ígérkezik. A múlt évben 
tisztán hat milliót jövedelmezett, amely összeget 
a tűzoltói anyag beszerzésére fordították.

— Mi a nemesitett vetőmag ? Olyan 
fajta vetőmag, melyet vagy kitenyésztés, vagy 1 
keresztezés által állítanak elő. Miután pedig 
hosszú időn át kipróbálták jó sajátságait (fagy 
és rozsdaálló, nem dől meg, erős szalma, jól 
termékenyült kalászok, dús maghozam stb.) a 
m. kir. Növénynemesitő Intézet államilag el­
ismeri és törzskönyvezi. Hivatalosan beigazolt 
tények szerint a nemesitett vetőmagvak orszá­
gos átlagban holdanként 200—300 kg-mal több 
termést hoznak, mint a közönséges vetőmagvak. 
Kizárólag ilyen nagyértékü eredeti nemesitett 
búza, rozs, ősziárpa vetőmagvakat hoz for­
galomba a Vetőmagnemesitő és Értékesítő Rt. 
(Vezérigazgató: Székács Elemér, Budapest, V, 
Mérleg-ucca 3.)

— Hová tűnt a 180 milliós ékszer?
Körülbelül két héttel ezelőtt Tiszaföldváron 
ismeretlen tettesek ellopták Szobotka Dezső 
földbirtokos lakásából feleségének mintegy 
150—180 millió korona értékű, 7 brilliánskőből 
álló butonját. A földbirtokos egyik alkalmazottja": 
Bogyó János, körülbelül egy héttel a lopás 
megtörténte előtt felmondott és a lopás után 
kilépett állásából, Budapestre ment és a Sza- 
bolcs-utca 7. számú házban lévő lakásán szállt 
meg. A detektívek ma reggel felmentek Bogyó 
lakására, házkutatást tartottak és ennek során 
az egyik szekrény alján minden lim-lom között 
papirosba csomagolva megtalálták a földbirtokos

feleségének butonját. Bogyót bevitték a főka­
pitányságra, ahol előzetes letartóztatásba he­
lyezték.

— Ügyvédi hir. Dr. Bonczos 
Miklós ügyvédi irodáját Szentesen Tóth 
József ucca 16. szám alatt megnyitotta.

— Férfi és női kalap különleges­
ségek : Csuray Ferenc és fia kalaposmesterek 
férfi és női kalapüzletében Szentesen, Petőfi-u.
3. szám, a főtér mellett (Petőfi-szállóval szem­
ben). A világhírű Gyukits kalapok kizárólagos 
képviselete. Férfi és női kalapok, sapkák és 
kalapkellékek. Viszonteladóknak árkedvezmény.

— A jövő héten megkezdik az adó­
hátralékok behajtását. A tavasz elején, 
amikor már katasztrofálisan éreztette hatását a 
múlt évi rossz termés és az általános gazdasági 
pangás, mint ismeretes, a pénzügyminiszter a 
súlyos válságra való tekintettel elrendelte, hogy 
az adóbehajtásokat augusztus 15-ig fel kell 
függeszteni. Az ország népe kényszerűségből 
ugyancsak kihasználta ezt a kiméleti időt és 
augusztus elejéig átlag alig egy ötödrésze 
folyt be az előirt adónak. Az idei jó termés 
következtében a most folyó augusztus hónapban 
már sokkal kielégítőbb volt az adó befizetése, 
mert bár most még szünetelnek az adóbehajtá­
sok, a Nemzeti Bank legutóbbi híradása szerint 
augusztus első hetén már 230 milliárd koroná­
val emelkedett az állami girószámlára történt 
befizetések összege.

Ez azonban még csak egy kis töredéke 
az országban fennálló adóhátralékoknak és 
ezért a pénzügyminiszter most újabb körrende­
letét intézett a pénzügyigazgatóságokhoz és 
adóhivatalokhoz, amelyben aziránt intézkedik, 
hogy augusztus 15-ike után a hátralékos adó­
tartozásokat a legerélyesebben hajtsák be, Sajnos, 
a termés eredménye nem mindenhol egyenlő 
és van az országnak sok olyan vidéke, különösen 
a Tiszán túl, ahol a nyáreleji nagy szárazság 
teljesen tönkretette a vetéseket, úgy hogy a 
későbbi esőzések azt már nem tudták helyre­
hozni. Ezeket az Ínséges vidékeket a földmű­
velésügyi minisztérium öszeállitása alapján a 
pénzügyminisztérium pontosan ismeri.

Az adóbehajtásokról intézkedő rendeletben 
épen ezért a pénzügyminisztérium azt is meg­
hagyja a pénzügyigazgatóságoknak, hogy az 
elemi csapások által sújtott vidékeken megadandó 
adókedvezmények tárgyában is tegyenek rész­
letes javaslatot.

így tehát az ínséges vidékeken továbbra 
is szünetelni fog az adóbehajtás, sőt ezeken a 
vidékeken az adókat nagyrészt el is engedik.

— Nyaralás. A sors mostobasá- 
gos napjainkban épen azok számára teszi 
lehetetlenné a nyaralást, akik a lelki és 
testi egészség szempontjából leginkább 
reá lennének utalva. Valamikor a korlá­
toltabb anyagi helyzetű emberek is meg­
engedhették maguknak azt a csekély kis 
fényűzést, hogy pár hétre üdülni menje­
nek, manapság azonban szegény ember 
számára a nyaralás elérhetetlen messze­
ségben tündöklő gyönyörűség. A durva 
élet űzi, hajszolja azokat, kik naponként 
idegölő harcot kell, hogy vívjanak a min­
dennapi kenyérért. Nincs megállás, mint 
pihenés a verejtékes munkában. Nincs 
mit csodálkozni azon a nagy fásultságon 
és közönyön, mely annyi ember lelkét 
fekszi meg. Hiszen akit állandóan fojtogat 
a kenyér gondja, aki a megélhetés nehéz­
ségei közepeit összeroppant idegzettel 
rohan, tülekedik, hogyan lehetne várni 
attól, hogy egészséges, életvidor kedéllyel 
tudjon lelkesülni ? A jó mód fel van ment­
ve a sivár életfenntartási gondok alól, 
tehát vígan mehet nyaralni, élvezheti az 
elet százféle kényelmét. A robotoló, vir­
radó, dolgozó ember azonban hidegben, 
melegben, télen nyáron egyaránt agyon­
hajszolt páriája lesz a kegyetlen életnek.

A forgalmi adó átalányozása. Isme­
retes. hogy a pénzügyminiszter a közelmúltban 
megjelent rendeletével az általános forgalmi adó 
átalány ozását rendelte el, sőt ez alapvető ren­
deletét annak megjelenése óta már módosította 
is. Az adózásnak e neme nemcsak a kereske-
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Helyesen
válaszol

a takarékos és okos 
háziasszony, ha el 
akarják téríteni: Ne 
fáradjon ! . . . Én 
kávémat mindig 
csak

a „kávédarálóa-val ellátott 
„Valódi Francku-kal főzöm. — 
Csak azt adja nekem!“

dőket és iparosokat, hanem úgyszólván az ösz- 
szes kereső osztályokat igen közvetlenül érinti, 
mert a jövőben az általános forgalmi adóköte­
lesek túlnyomó része adóját átalányösszegben 
rój ja le. Az adózás e nemének bevezetésén 
most dolgoznak a pénzügyi hatóságok. A keres­
kedelmi és iparkamarához igen sok kérdezős- 
ködés érkezik e tárgyban, ami arra indította a 
kamarát, hogy a jelenleg érvényben levő ren­
deletek összeállításával legyen az adózók segít­
ségére. E munkálatot a kamara Landesberg 
Jenő dr. titkárával végeztette el. A munkálat 
jelenleg kinyomatás alatt áll s az a közeli na­
pokban meg is jelenik. Előjegyzéseket a könyvre 
darabonkint 25,009 korona beküldése mellett, a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara fogad. el.

— Postatarifák leszállítása. A sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara néhány héttel 
ezelőtt felterjesztéssel fordult a kereskedelem­
ügyi miniszterhez, amelyben rámutatott, hogy 
a magyar postai tarifák sokkal magasabbak 
a külföldön érvényben levő postai díjtételeknél 
és a kereskedelmi és ipari érdekeltség nevében 
az érvényben levő díjszabásoknak a leszállítását 
kérelmezte. A kereskedelemügyi miniszter a 
felterjesztésre adott válaszában közölte, hogy 
a közel jövőben életbe lépő Stockholmban kö­
tött nemzetközi postaegyezmény alapján, a pos­
tai dijak jelenleg felülvizsgálat alatt állanak és 
ahol azt a stockholmi egyezmény lehetővé teszi, 
a magyar postai díjtételeket megfelelően mér­
sékelni fogja. Az uj díjszabás megállapításánál 
a postaigazgatóság a koronának a ténylegesnek 
megfelelő aranyértékét fogja alapul venni. Mint­
hogy ezeknek az uj dijaknak az életbelépteté­
sétől már nem választ el nagy idő, az átmeneti 
időre a miniszter a jelenlegi díjtételek megboly- 
gatását szükségesnek nem látja. A belföldi 
táviró díjtételek azonban a postai díjszabástól 
függetlenül revízió alatt állanak és ezek mér­
séklése már előbb be fog következni.

— Granito de Belmonte bibornok 
negyedszázados püspöki jubileuma. Ró­
mából írják: Gennaro Granito Pignatelli Bel­
monte bibornok, Albano püspüke, aki hosszabb 
ideig volt Becsben a Szentszék követe a volt 
osztrák-magyar monarchiánál, most üli meg 
püspökké szentelésének 25 éves jubileumát. 
Ebből az alkalomból a kardinálist albanoi hívei 
meleg ünneplésben részesítették. Az ünnepségen 
nemcsak az egész világi és szerzetes papság, 
a különféle vallásos társulatok vettek részt, 
hanem a világi hatóságok kévpiselői is. Az 
ünnepi nagymisén megjelent az örmény patri- 
archa is.
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— A gazdasági cselédek és munká­

jú tál mazása. A m. kir. földmivelésügyi minis­
ter ur egyrészt a becsületes munka és hűséges 
szolgálat a gazdasági munkásság körében er­
kölcsi elismerést nyerjen; másrészt, hogy az 
elismerésre méltó kiválóság jutalmazása révén 
serkentő példát nyújtson az olyan gazdasági 
cselédek és munkások részére, akik az egy­
helyben eltöltött hosszú szolgálat, illetve mun­
kásságuk, magatartásuk és jóravalóságuk által 
társaik közül kitűntek hűséges szolgálatuk elis- 
meréseképen pénzbeli jutalmat és elismerő ok­
levelet kíván adományozni. A Duna-Tiszaközi 
Mezőgazdasági Kamara a földmivelésügyi mi­
niszter ur ezen akciójával kapcsolatban felhívja 
körzetébe tartozó földbirtokosok figyelmét, hogy 
amennyiben ilyen jutalmazásra alkalmas gazda­
sági cselédeik vannak, azoknak nevét, lakhelyét 
személyi adatait, szolgálati évek számát (lega­
lább 25 év) folyó évi szeptember hó közepéig 
a kamara igazgatóságánál (Kecskemét Rákóczi- 
ut 5.) jelentsék be. Háztartásbeli munkát végző 
cselédek, továbbá olyanok, akik a múltba már 
ilyen kitüntetésbe részesültek jutalmazás céljá­
ból javaslatba nem hozhatók.

— Szent István napi ünnepre fel­
utazók találkozóhelye Budapesten. Az
ünnep alkalmából városunk és környékének 
Budapestre ránduló lakóinak figyelmét felhív­
juk a 75 éve fennálló világhírű Semler cég ki­
rakatainak megtekintésére, melyekben kiváló és 
páratlan szinpompáju békebeli minőségű szövet­
különlegességek vannak kiállítva. A cégnek őszi 
szövetkülönlegességei, melyek a London—Wemb­
ley világkiállításon általános feltűnést keltettek, 
már megérkeztek. A nagy forgalom folytán fel­
halmozódott minden méretű maradékok, férfi és 
női télikabát, átmeneti öltöny, cosztümszövetek, 
valamint női ruhakelmék, fiú és leányka ruha­
szövet különlegességek állanak a legjutányosabb 
áron a közönség rendelkezésére. Felhívjuk ol­
vasóink figyelmét, hogy a felutazó közönség 
tömegesen találkozik a Semler J. cég (főüzlet: 
IV, Bécsi-ucca 7.) kirakatai előtt, hogy bátran 
állíthatjuk, hogy e cégnek kirakatai előtt van 
a vidékiek kedvenc találkozó helye.

— Akinek megjósolták, hogy vízbe 
fog fűlni. Kunszentmártonitól írják: Tegnap­
előtt délután Tomsitz Ferenc 18 éves szombat- 
helyi fiatalember, aki vendégségben volt a Mátray- 
téglagyári gépésznél, kis unokahuga társaságában 
fürödni ment a gyár alatti kubikgödörbe. Alig 
ment bele a vízbe, elkezdett kapkodni és mire 
segítségére siettek, — elmerült. Mire kifogták 
halott volt. A gépésznéhez a tegnap ideérkező 
fiú levelet hozott az édesanyjától, melyben 
arra kérte nővérét, hogy a fiút ne engedje 
fürdeni, mert egy javasasszony azt jósolta neki, 
hogy fia vízbe fog fűlni.

["vidám"apróságok j
— Ugyan kérem, itt lakik Kohn ur ebben 

a házban?
— Lakik itt egy Kohn a harmadik eme­

leten, de azt Grüncweignek hívják.
Az almafa.

— Miért jár mindig annyi ember a Bugacsi 
portáján ki meg be?

— Amióta az anyósa fölakasztotta magát 
a ház mögött álló almafára, azóta az egész 
falu ostromolja ojtó galyért!

Börtönben.
— Emberbarát: Magát pedig mi hozta 

ide, szerencsétlen ember?
— Rab: Alássan megkövetem, egy tévedés 

áldozata lettem.
— Emberbarát: Azon még segíthetünk 

is barátom, mondja el őszintén az esetet.
— Rab: Hát tessen tudni, a bicskámat 

nem a csizmaszárba tanáltam gyugni, hanem 
a sógor oldalába.

A bot.
Egy házaló megy az erdőn keresztül tél- 

viz idején. Egyszerre csak előbukkan valahonnét 
egy farkas és feléje rohan az emberünknek, 
aki ijedtében a botját védőleg tartja maga elé. 
Ebben a pillanatban a közeli bokorba elbújt 
vadász egy lövésre leteriti a fenevadat.

— No de ilyet! — kiált föl a házaló, ki 
a vadászt nem látta, csupán a lövést hallotta.

Ezt a botot már húsz éve használom és 
sejtelmem se volt róla, hogy meg van töltve!

Vonaton.
— Kérem, ne tessék kinyitni az ablakot. 

Odakünn legalább tiz fok van zéró alatt.
— No és ha becsukom az ablakot, mele­

gebb lesz talán odakünn ?
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HIRDETÉSEK
Közzétételi dijak a következők :

Eljegyzés és esküvői értesítés ..................... 40000 K
Gyászjelentés vagy köszönetnyilvánítás .... 85000 K
Apróhirdetés 10 szóig............................... 9000 K
Hivatalos hirdetés egyhasábos soronkint .. 1800 K
Nyilt-tér soronkint ........................................ 4000 K
Bírósági Ítélet soronkint .............................. 4000 K
Körök, egyesületek hírei, soronkint........ 2000 K

1041/925. Vb. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bir. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a csongrádi kir. járásbíróságnak 
1925. évi 335. számú végzése következtében 
Dr. Ság Lajos ügyvéd által képviselt Csató és 
Bánffy javára 1.076,000 korona s jár. erejéig 
1925. évi junius hó 22. napján foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
15.000,000 koronára becsült bútorok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbíró­
ság 1925. évi Pk. 5002. számú végzése folytán 
1.076,000 korona tőkekövetelés és kamatok, 
eddig összesen 656,000 korona . biróilag már 
megállapított költségek erejéig Mindszenten, 
Vörösmarthy-ucca 19. sz. alatt leendő 
megtartására 1925. augusztus 21. napjónak 
d. e. 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
ezek javára is elrendeltetik.

Szentes, 1925. évi julius hó 31.
(Olvashatatlan aláírás.) 

bir. végrehajtó.

Eladó ház a főutcán. Wimmer Bé­
lának Kossuth Lajos-ucca 151. sz. háza 
szabad kézből eladó, esetleg haszonbérbe 
kiadó. Ugyanott 3 éves rizling bor eladó.
Yost Írógép, nem látható irásu, igen 
kitűnő karban, olcsón eladó Horváth papir- 
kereskedőnél. Uj Írógépek részletre!
Tizedes mázsa, igen erős, majdnem 
uj és egy igen keveset használt rosta, 
mely külön megrendelésre készült és igen 
finom szerkezetű, fele árán alul is eladó. 
Hogy hol? Megmondja a kiadóhivatal.
Benzinmotor 8 lóerős, teljesen üzem­
képes, eredeti amerikai gyártmány, olcsón 
eladó lapunk könyvnyomdájában, ahol bár­
mikor üzemben is megtekinthető.

Ingatlanok
vételét és eladását,
pénzkölcsönt

betáblázásra olcsó 
kamatlábbal közvetít

Dr. SALGÓ BÉLA
O. F. B. által engedélyezett ingatlan- 
forgalmi irodája SZEGED, Kölcsey 
ucca 10. (Wilhelm bank helyiségében.)

Telefonszám 9—84
Berlini Vlctória Általános Blzto- 
sltó Társaság Vezérügynöksége.
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pr Ékszert, érát
legolcsóbban vásárolhat 
mélyen leszállított árakon

Bokor Izsó órás, ékszerésznél
Szeged, Kelemen-utca 7.
♦

Állandó nagy raktár órák, ékszerek­
ben, jegygyűrűk és nászajándékokban 
Ezüst és alpakka evőeszközök, dísz­
tárgyak, ébresztő-órák. Saját óra- és 
ékszerjavitó műhely.

Kérem cégemre ügyelni!
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—- Felsőruhavarrást szépen és 
olcsón készítek Bene-utca 207. sz. alatti 
lakásomon. Kívánatra házhoz is megyek. 
Pitzer Istvánná.

Bútorgyár
Szeged, Aradi-utca 6.

W I E S N E R S.

Mű- és keményfa-butorok
nagy választékban, 

kedvező fizetési feltételek mellett is.

Nemzeti 
Hitelintézet 

Rt.
szentesi fiókja

Szentes, Kossuth-tér 4.

Betéteket
magas kamatozás mellett fogad el.

Kölcsönöket
alacsony kamatlábbal folyósít,

mindennemű pénzügyletet a leggyor­
sabban és legelőnyösebben lebonyolít. 

A m. kir. államvasutak hivatalos 
menetjegyirodája. Román és más 

vízumokat három nap alatt megszerez.
Telefon-szám: 36.

♦♦♦

Mindszent részére megbízottunk:

Horváth Antal nyomdatulajionos
aki szívesen ad a kölcsönt igénylőknek 

bővebb felvilágosítást.

. Kölcsönök
jj folyósítása megfelelő biztosíték mellett

azonnal is!
8o

Fényképek elismert művészies kivi­
telben készülnek Horváthné műtermében. 
Cselédkönyvbe vagy utazási igazolványba 
való arcképek aznap, igen jutányos áron.


